

Vi, prečastiti gospod, ste na samostojni poti ravno tisti cilj dospeli. Zares! stvar sama po sebi in čast našega starega, velikega in žalibog! mnogoterno napačno poznane naroda je vredna, da se trudijo in potijo blagodušni domorodci o nji. Le verlo napredujte, prečastiti gospod, na ti poti, po kateri novo luč prižigate v razsvitljenje naj tamniših zadev naše zgodovine! Resnica se bo po tacih preiskavah čedalje bolj odkrivala, in prej ali pozneje ji je zmaga gotova. Kar mene zadeva, bodem vseskozi pazljivo prebiral Vaše spise, in serčno me bo radovalo viditi: da na srečno začeti poti mirno in možato napredujete.

Z zagotovilom izvrstnega spoštovanja, itd.

V Pragi 29. junia 1853. Paul Jožef Šafařík.

## Ozír v stare čase.

### Pad Carigrada 29. majnika 1453.

(Dalje.)

Med tem so se Gerki na ozidji proti luki še deržali, ker Turki tukaj še niso ozidja napadli. Al zdaj so jih sovražniki, ki so že čez dve uri mesto napadovale, od zadej zajeli. Pri tej priči tudi Turki od zunaj ozidje napadejo in v mesto prederejo. Greki tedaj v hiše pobegnejo, v kterih so pa že sovražniki ropali. Gerški poveljnik Luka Notaras je bil na poti ali pa v svoji hiši vjet; Urban, vnuk Sulejmana, je raji s turna skočil, kakor da bi se bil Turkom podal.

Na tako vižo je tedaj Carigrad, imenovan tudi mesto sedem gričev in sedem turnov, stari Bizanc, Antonina, novi Rim, mesto Konstantina, dele sveta ločivno mesto, popolnost Izlama, mati sveta, 1125 let potem, ko je bil sozidan pod pervim Konstantinom, pod enajstim in zadnjim 29. maja 1453. leta, po devet in dvajseti, tri in petdesetdnevni obseji Turkom v roke padlo. Trikrat so ga Helenci, trikrat rimski cesarji, dvakrat bizanški punitarji, dvakrat bizanški cesarji, dvakrat bulgarski kralj, enkrat Perziani, enkrat Avari, enkrat Slovan Krum, enkrat Rusi, enkrat Latinci, sedemkrat Arabci, petkrat Turki oblegli, in v peti oblegi, ko je bilo že popred sedemkrat vzeto, so ga Turki pod Mohamedom II. Grekom vzeli.

Mohamed ni koj v mesto šel, ampak zunaj je tako dolgo čakal, da je zvedil, da so njegovi vojsaki vse premagali, in to je bilo okrog dvanajstih. Potem se je brez strahu noter podal, spremljen od svojih velikašev.

Naj popred stopi v Ajo Zofio. Skoči raz konja in gré noter. Tù zagleda patriarha s sv. rešnjim telesom v rokah pred oltarjem stati, da bi grozovitega zmagačca omečil in mu usmiljenje v sercu zbudil. Al Mohamed ne porajta na-nj, naravnost proti oltarju se vdre, ter ga neusmiljeno prebode. Patriarh pade in umirajoč Mohamedu te pomenljive besede govori: „prokleti pagán, prokletstvo bo tebe in tvoje naslednike spremljalo; čez dvakrat dve sto let ravno na današnji dan bo velki ozmanski duhoven na tem oltarju umorjen, turška država bo z mestom ti dan padla, in mohamedanske véro bo konec“.

Ko Mohamed krasno okinčanje cerkve ogleduje, se ne more prečuditi in če bolj gleda, bolj se čudi; zdaj bere napis: „Bog jo je postavil, in ona se ne bo potresa, Bog jo bo varoval o zoru!“ Ko vidi nekega vojaka tlak odkopovati, stopi k njemu, ga udari z mečem ter reče: zaklade mestne sim vam prepustil, poslopja pa so moja! Potem zapové Mohamed vojake k molitvi skupej poklicati, sam stopi na oltar in začne: „Bog je eden!“ itd.

Gerki pripovedujejo, da je en angelj obris te cerkve z nebes prinesel. Konstantin velki je kamne podstavil, Teodozi in Justinian sta jo sozidala; potem ko

je dvakrat pogorela in od potresa poškodovana bila, je bila cerkev božje modrosti somenj posvetnih in božjih opravil; ni bila le svetišče mesta, tem več celega carstva, naj krasniše in naj veličastniše delo celega sveta.

Ko Mohamed Ajo Zofio v turško svetišče posveti in se vùn podá, zapové velkega admirala, Luka Notaras-a pred-se pripeljati, in mu reče: Glej, tvoje lepo delo odrečene podaje na kupu pobitih, v številu vjetih. Notaras mu zaverne: da ni ne on, ne cesar toliko v mestu premogel, da bi se bil zamogel podati, posebno potem ko je car pisma dobil, v kterih mu je bilo svetovano, da naj se stanovitno derži. Potem ga praša Turk po cesarju, ali je na barki zbežal, ker je pet geneueških bark srečno iz barkostaje pobegnilo. Notaras odgovori, da ne vé, ker je bil pred vratmi cesarskega poslopja, ko so Turki pri vratih Karzias v mesto prederli. V tem hipu stopita dva janičara pred Mohameda in mu povesta, da sta ona cara umorila. Mohamed jima naroči, truplo poiskati in mu glavo prinesiti. Potem tolaži Notarasa, zapové njegovo ženo in otroke poiskati, obdaruje bogato vsakega posebej in mu obljudi, ga v službi, v kterej je pri cesarju bil, pustiti. Zavolj te oblube podá nezvesti Notaras Mohamedu imenik cesarskih dvornih in pervih državnih vradnikov, in Mohamed jih zapové poiskati in je vsako glavo drago plačal. Notarasu je Mohamed prizanesel in ga domú spustil. Med tem so sultanu Sulejmanovo in Konstantinovo glavo prinesli.

Te dvé mogočni glavi ste se sedaj kervavi v prahu pred Mohamedom valjale; cesarjeva glava je bila na dvornem tergu obešena na spominek Helene, ktereja je Konstantin velki svoji materi postavil, in njegova glava je celi dan na njem visela; na večer so jo doli vzeli in potem v mesta male Azie na ogled poslali; Gerkom je bilo dopušeno truplo pokopati.

Predmestje Galata, ki je bilo s terdnim ozidjem obdano, je s Saganos-pašatom pogodbo sklenilo, mu dragovoljno ključce prineslo in milosti prosilo, ktero je tudi zadobilo. Saganos je povelje dobil s predmestjem milostno ravnati, pa zraven tudi prebivcem sultanovo zapoved naznaniti, da naj mirni bodo in da se ne podstopijo v cesarske barke stopiti, ko se bodo približale. Ko pa barke pridejo, se vdere vse ljudstvo na-nje. Turki tedaj nektore umoré, drugi se pa nazaj vernejo. Kolkor Gerkov še niso Turki v sužnost odpeljali, so v Galato pripeljali. Samo Notarasu je bilo pripušeno tudi zanaprej v svojem poslopu stanovati.

(Konec sledi.)

## Zlate resnice.

Pošten in dober človek pošteno od vsacega misli in govori; hudoben je, ki od družih hudo misli in jih obrekuje, — takim so v starih časih jezike rezali ali z ognjem žgali. Ako bi tudi dan današnji taka bila, bi sila veliko ljudi brez jezikov okoli hodilo.

Ki družega černi, je bolj nesrečen od unega, kogar černi, zasramovanje iz ust hudobneža, se ne prime poštenega moža, ampak se vrača tjé, kjer se je rodilo.

Kdor se z norecem priča, je nore sam; kdor z neumnežem o znanstvih govori, zapravlja dragi čas zastonj in zgubljuje ceno svojega imena; kdor s pijancem pohaja, se pozno na dom vrača.

Kdor se ne sramuje pred ljudmi in ne pred Bogom, bo zadel na vsako zlo. Ni ujdze, ki bi ga zamogla berzdati in varovati pogube.

## Novičar iz slavenskih krajev.

Iz Zagreba 7. julia. Drugi tečaj Zore jugoslavenske pod naslovom „Zorja“ od g. Radoslava Razlag-a izšel je že s tiskom i na troške našega knjigara.